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Запропоновано теоретичні положення щодо ролі держави в регулюванні фінан-

сово-бюджетних відносин на основі поглядів відомих економічних шкіл, що, на від-
міну від поширених поглядів на ці теорії, дало змогу дослідити, як змінювалися сфера 
та глибина втручання держави в економічні процеси під час виконання нею своїх еко-
номічних і соціальних функцій. Обґрунтовано доцільність використання теорій еко-
номічних шкіл на практиці, що допоможе виробити регулятивні заходи подолання не-
гативних явищ в економіці, а також можливість прогнозувати розвиток регіонів. 
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Постановка проблеми. Постійне переосмислення функцій і ролі держа-
ви в економіці світовою спільнотою зумовило вироблення сучасних поглядів на 
роль держави, зафіксованих у фундаментальному документі – "Звіті про світо-
вий розвиток" (1997). Президент Всесвітнього банку Дж. Вульфенсон у вступ-
ному слові до цього документа наголошував, що розвиток, який спирається на 
домінуючу роль держави, рівно як і розвиток без держави, є безперспективним 
[10, с. 52]. Тому життєво необхідними стають ефективні уряд та держава, без 
чого ні соціальний, ні економічний розвиток неможливий. Тому для формуван-
ня ефективної системи фінансово-бюджетного регулювання (ФБР) розвитку ре-
гіонів важливо використати те надзвичайно багате теоретичне підґрунтя, яке 
сформоване теоріями, концепціями, науковими положеннями, що розробили 
вчені зі світовим ім'ям. 

У зв'язку з цим, метою роботи є систематизація та узагальнення погля-
дів відомих економічних шкіл щодо функцій держави, висвітлення еволюції 
цих поглядів відносно впливу фінансово-бюджетних відносин на економічне 
зростання у країні та її регіонах. 

Основні результати дослідження. Держава, що є суб'єктом делегуван-
ня прав громадян, реалізовує свої функції й можливості через місцеві органи 
влади, діяльність відповідних установ і посадових осіб, представників законо-
давчої, виконавчої й судової влади. Сутність держави розкривається та реалі-
зується в її взаємодії із суспільством. Що і як держава робить для впорядкуван-
ня та вдосконалення суспільної, колективної та приватної життєдіяльності лю-
дей характеризується поняттям "функції держави". Зміна функцій держави й 
способів фінансового регулювання економіки відбувається під впливом ба-
гатьох факторів, серед яких важливе місце займають: економічна глобалізація, 
особливості НТП, соціально-політичні процеси. Тому виникає проблема визна-
чення здатності держави ефективно виконувати свої функції в умовах, які пос-
тійно змінюються. 

Сучасна держава виконує велику кількість функцій, які умовно можна 
поділити за різними ознаками. Вивчаючи погляди дослідників [2, с. 8-9; 5] на 
виконання функцій держави, які можуть бути покладені в основу процесу регу-
лювання фінансово-бюджетних відносин органами місцевого самоврядування в 
регіоні, автор пропонує функції, наведені на рис. 1. 
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Рис. 1. Характеристика функцій держави, які можуть бути покладені в основу 

процесу регулювання бюджетних відносин на регіональному рівні 
Ці функції тісно взаємопов'язані між собою. Але, на думку автора та де-

яких економістів [2, с. 8-9], економічна функція є найважливішою, тому що брак 
належного економічного потенціалу або низька ефективність його використання 
перешкоджають реалізації інших суспільних функцій, зокрема соціальної. 

Для формування ефективної системи ФБР розвитку регіонів важливо 
розглянути економічні теорії, оскільки вони дають уявлення про закономірності 
соціально-економічного розвитку держави, регіонів, процеси регіонального від-
творення. Розгляд наукових концепцій, які розкривають роль держави в еконо-
міці, та доцільність впровадження їх у практику допоможуть виробити запобіж-
ні заходи для повторення деяких негативних економічних явищ, а також мож-
ливість прогнозувати розвиток як держави, так і регіонів. Загалом, основи те-
орій різних економічних шкіл є інтелектуальним науково обґрунтованим 
інструментом вироблення ефективних рішень та рекомендацій щодо ролі дер-
жави й регіонів у підвищенні рівня життя населення, яке повинно відповідати 
вимогам сучасності. 

Так ще американські економісти П.Е. Самуельсон і В.Д. Нордхауз, під-
креслюючи як вагомість державного втручання держави, так водночас і необ-
хідність обмеження такого втручання у сучасну економіку, зосереджували ува-
гу на трансформації функцій держави в процесі розвитку суспільства [цит. за: 
4]. Роль держави в регулюванні бюджетних відносин на основі еволюції погля-
дів відомих економічних шкіл представлено у табл. 1. 
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Отже, протягом майже п'яти століть за оцінками відомих економічних 
шкіл роль держави в регулюванні фінансово-бюджетних відносин щодо засто-
сування її функцій постійно змінювалась: то пропонували мінімізувати участь 
держави в господарському житті, але виконувати окремі функції держави, то 
обґрунтовували для стимулювання економічного зростання здійснювати актив-
не втручання держави в економіку шляхом виконання своїх економічних і соці-
альних функцій. Але з впевненістю можна зазначити, що засоби впливу та по-
ложення шкіл (теорій, концепцій) є актуальними і можуть бути адаптовані до 
нинішніх економічних умов, оскільки відображають певний щабель. 

Цікавим щодо проблем державного регулювання економіки також є те, 
що майже одночасно з кейнсіанством у 1920-30-х роках виникає кілька напря-
мів самостійної системи поглядів економічної думки. Інтерес викликають пог-
ляди Фрайбургської школи, до яких належить ідея сполучення ринкової еконо-
міки й справедливого розподілу доходу. Центральними положеннями цієї шко-
ли є вчення про ідеальні типи господарства, відповідно до якого вільне ринкове 
господарство (де немає диктату) і центрально-кероване господарство (де немає 
ніяких елементів спонтанності, а є тільки диктат зверху) є ідеальними типами 
господарства, між якими існує реальний тип господарства, що сполучає риси 
ідеальних варіантів. На думку економістів цієї школи, автоматичне функціону-
вання ринкової економіки неможливо, тому її варто доповнити мірами держав-
ного регулювання. Держава повинна захищати вільну конкуренцію і приватну 
власність, контролювати умови ціноутворення й монополії. 

Крім того, держава повинна перешкоджати надмірному розриву в дохо-
дах окремих соціальних груп, здійснюючи частковий перерозподіл сукупного 
доходу на користь незаможних. Цю концепцію розробив В. Ейкен, подальшим 
розвитком вона зобов'язана Л. Ерхарду, який вважав, що сучасна економіка не-
можлива без значної ролі держави. На його думку, ринкова економіка веде до 
значної диференціації доходів населення, бідності окремих соціальних груп, що 
своєю чергою веде до росту політичної, соціальної й економічної нестабільнос-
ті. Крім того, необхідний контроль за діяльністю монополій; у виняткових ви-
падках держава може навіть регулювати ціни на критично важливі товари. 

Отже, еволюція ролі держави в регулюванні фінансово-бюджетних від-
носин на основі поглядів відомих економічних шкіл дала змогу показати як змі-
нювалися умови стосовно втручання держави в економічні процеси шляхом ви-
конання своїх економічних і соціальних функцій. Теорія державного регулю-
вання економіки проголошує необхідність системного підходу до вибору засо-
бів та методів впливу держави на суб'єктів економічних відносин. Регулюванню 
підлягають складні процеси життєдіяльності суспільства, на які нездатні ефек-
тивно впливати окремі важелі або будь-які вибіркові, незбалансовані їх комбі-
нації. Результативність державного регулювання зростає, якщо ці важелі засто-
совуються не випадково чи під тиском груп спеціальних інтересів і кон'юнкту-
ри, а системно, виходячи з довгострокових цілей і поточних завдань соціально-
економічного розвитку [2, с. 17-18]. 

Системний підхід передбачає інтеграцію в цілісну систему, по-перше, 
елементів, що формують стратегію соціально-економічного розвитку, по-друге, 
елементів, що утворюють підсистему регуляторів. Формування стратегії соці-
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ально-економічного розвитку держави здійснюється на основі відповідних 
інструментів (рис. 2). 

 
Рис. 2. Характеристика інструментів формування стратегії  

соціально-економічного розвитку держави 
Табл. 2. Класифікація методів державного регулювання економіки 

Класифі-
каційні 
ознаки 

Групи 
методів Характеристика регуляторів 

прямого 
впливу 

Діють на функціонування суб'єктів ринку за допомогою адмі-
ністративно-правового регламентування діяльності суб'єктів 
господарювання, та економічних інструментів, спрямованих 
на регулювання темпів зростання та структури економіки, об-
сягів виробничого та невиробничого споживання, масштабів 
діяльності суспільного сектору економіки тощо. 

За
 ф
ор
ма
ми

 в
пл
ив
у 

непрямого 
впливу 

Регламентують поведінку суб'єктів ринку не прямо, а опо-
середковано, через створення певного економічного сере-
довища, яке змушує їх діяти в потрібному державі напрям-
ку, тобто держава втілює в життя свої рішення на підставі 
мотивації в напрямку своїх пріоритетів. 

правові Встановлення обов'язкових для виконання юридичних 
норм (правил) поведінки суб'єктів права. 

адмініс-
тративні 

Прямий вплив державного органу або посадових осіб на дії 
виконавців через встановлення їхніх обов'язків, норм пове-
дінки та віддавання команд (наказів, розпоряджень); вибір 
способів розв'язування завдань, варіанта поведінки; обов'яз-
ковість виконання наказів, розпоряджень; відповідальність 
суб'єктів господарювання за ухиляння від виконання наказів.

економічні
Дає змогу створювати економічні умови, які спонукають 
суб'єктів ринку діяти в необхідному для суспільства напря-
мі, вирішувати ті чи інші завдання згідно із загальнодер-
жавними та приватними інтересами. За

 за
со
ба
ми

 в
пл
ив
у 

пропаган-
дистські 
(мораль-
но-етичні)

Звернення держави до гідності, честі й совісті людини (під-
приємця, найманого робітника, державного службовця то-
що) щодо формування й підтримування в людей певні пе-
реконання, духовні цінності, моральні позиції, психологічні 
настанови щодо діяльності держави. 

Стратегічні орієнтири й конкретні умови соціально-економічного роз-
витку, пов'язані зі змінами кон'юнктури на ринку, обумовлюють використання 
методів державного регулювання економіки, які представляють собою способи 
впливу держави на сферу підприємництва, інфраструктуру ринку, некомер-
ційний сектор економіки з метою створення умов їхнього ефективного функці-
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онування відповідно до напрямів державної економічної політики. Кожен метод 
ґрунтується на використанні сукупності регуляторів або важелів. На основі дос-
ліджень методів державного регулювання економіки [2, с. 18-24], автор запро-
понував класифікацію методів (табл. 2). 

Запропонована в табл. 2 класифікація методів державного регулювання 
економіки з виділенням характеристики конкретних регуляторів, що спрямовані 
на стратегічні орієнтири, можуть бути використані в конкретних умовах соці-
ально-економічного розвитку регіонів. На основі розглянутих у табл. 2 методів 
державного регулювання економіки виникає необхідність у виділенні основних 
інструментів регулювання, які можуть бути застосовані також і на регіонально-
му рівні. Так до методів прямого та непрямого впливу застосовуються такі 
інструменти, що наведено на рис. 3. 

 
Рис. 3. Основні інструменти державного регулювання економіки 

за формою впливу 

Серед методів державного регулювання економіки за засобами впливу 
застосовуються наступні інструменти (рис. 4). Запропоновані основні інстру-
менти державного регулювання впливають не тільки на економіку загалом, а й 
на кожного суб'єкта господарювання окремо, тобто можуть бути застосовані як 
на мікро-, так і на макрорівні. 

 
Рис. 4. Основні інструменти державного регулювання економіки 

за засобами впливу 
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Отже, виділені інструменти державного регулювання економіки, відно-
сяться до таких, на основі яких здійснюється формування стратегії соціально-
економічного розвитку держави відповідно до основних функцій, а також спри-
ятимуть розвитку економіки на регіональному рівні. Запропоновано інструмен-
тарій державного регулювання економіки, на основі якого може здійснюватися 
формування концепцій, стратегій та програм розвитку держави відповідно до 
виконання нею основних функцій, а також розвиток економіки на регіонально-
му рівні, що на відміну від існуючих інструментів регулювання, базується на 
систематизації методів державного регулювання економіки за класифікаційни-
ми ознаками, а саме: за формою та за засобами впливу регулювання, які можуть 
бути використані державними та місцевими органами управління в конкретних 
умовах для забезпечення розвитку регіонів. 

Висновки. Розвинуто науково-теоретичні основи щодо визначення ролі 
держави в регулюванні фінансово-бюджетних відносин на основі еволюції пог-
лядів відомих економічних шкіл, що дало можливість показати як змінювалися 
умови стосовно втручання держави в економічні процеси шляхом виконання 
своїх економічних і соціальних функцій. Розроблено інструментарій державно-
го регулювання економіки, на основі якого може здійснюватися формування 
концепцій, стратегій та програм розвитку держави відповідно до виконання нею 
основних функцій, а також розвиток економіки на регіональному рівні. Пер-
спективи подальших досліджень було спрямовано на вдосконалення підходів до 
побудови національної моделі економічної політики, ключову роль у якій відіг-
рають процеси міжбюджетного регулювання, що дасть змогу органам влади 
уникнути помилок під час побудови власної моделі розвитку держави загалом, 
та сприятиме розвитку регіонів зокрема. 
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Предложены теоретические положения, касающиеся определения роли госу-
дарства в регулировании финансово-бюджетных отношений в свете эволюции взгля-
дов известных экономических школ, которые, в отличие от распространенных взгля-
дов на эти теории, позволили исследовать, как изменялись сфера и глубина вмеша-
тельства государства в экономические процессы при выполнении им экономических 
и социальных функций. Обоснована целесообразность использования теорий эконо-
мических школ на практике, что поможет выработать регулирующие мероприятия 
преодоления негативных явлений в экономике, а также возможность прогнозировать 
развитие регионов. 

Ключевые слова: государство, функции государства, финансово-бюджетное 
регулирование, экономические теории. 

Kuz'minchuk N.V. Adjusting of financially budgetary relations through 
the prism of the most widespread economic theories 

Theoretical positions, touching determination of role of the state in adjusting of fi-
nancially-budgetary relations in the light of evolution of looks of the known economic 
schools which, are offered, unlike widespread looks to these theories, allowed to investiga-
te, as a sphere and depth of intervention from the state changed in economic processes at 
implementation by him economic and social functions. Expedience of the use of theories of 
economic schools is grounded in practice, that will help to produce the regulative measures 
of overcoming of the negative phenomena in an economy, and also possibility to forecast 
development of regions. 

Keywords: state, functions of the state, financially-budgetary adjusting, economic 
theories. 

 

УДК 338.2 Доц. Ю.М. Кушнірчук, канд. екон. наук – Львівський ДУВС 

ЕВОЛЮЦІЙНИЙ ШЛЯХ РОЗВИТКУ ПОДАТКОВОЇ 
СИСТЕМИ УКРАЇНИ 

Системно проаналізовано етапи становлення податкової системи України. 
Структуровані зміни в податковій системі за організаційною та інституційною скла-
довими. Розмежовано способи розвитку системи на еволюційний та революційний. 
На основі вивчення законодавства України у галузі оподаткування доведено еволю-
ційний розвиток вітчизняної податкової системи. Проведено класифікацію податко-
вих реформ за глибиною перетворень податкової системи. 

Ключові слова: податкова система, система оподаткування, податковий меха-
нізм, податкова реформа. 

Вступ. Світова фінансово-економічна криза, породжена глобалізацією, 
інтенсифікацією розвитку інформаційних систем, домінуванням фінансових ре-
сурсів над іншими видами економічних ресурсів, системними проблемами в 
економіках, диспропорціях у розвитку галузей тощо, доводить логічність та 
об'єктивність кейнсіанських тверджень про необхідність державного регулю-
вання економіки, зокрема одного із його найдієвіших опосередкованих методів 
– податкового регулювання. 

Постановка завдання і мета дослідження. Податкове регулювання є 
інструментом непрямого впливу на перерозподіл продукту в суспільстві. Засто-
сування механізмів податкового регулювання дає змогу впливати на економічні 
процеси у суспільстві, не застосовуючи жорсткі адміністративні методи як опо-
середковано через вилучення частини валового внутрішнього продукту, так і 
прямо – через фінансування соціальних заходів, субсидування із бюджету тощо. 


